

湖南临澧县在办园条件、教师队伍建设等方面发力

让更多孩子享受普惠学前教育

本报记者 孙超

民政部等七部门加强养老机构预收费监管

为养老『钱袋子』扎上『安全绳』

本报记者 李昌禹

近日,民政部等7部门联合印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》(以下简称《指导意见》),对养老机构预收费行为进行规范和监管,为养老“钱袋子”扎上“安全绳”。《指导意见》将于10月1日起施行,有效期5年。

《指导意见》共4部分14项,界定了预收费的内涵,将养老服务、押金和会员费全口径纳入监管;明确了收取要求,限定了养老服务最长收取时限和押金最高预收额度,列出了会员费收取的“负面清单”情形等;强调了使用用途,防止养老机构成为敛财平台;强化了多元监管,提出了预收资金分类管理、风险隐患分类处置的要求等。

根据《指导意见》,养老机构采用预收费方式的,应当在服务场所、门户网站等显著位置公示预收费项目、标准等信息,并向负责监管的民政部门报送。养老服务预收的周期最长不得超过12个月,对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍;养老机构不得超过床位供给能力承诺服务,确保交费的老年人总数不得超出其备案床位总数,预收费用总额不得超出其固定资产净额;养老机构不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式,诱导老年人或者其代理人交纳预收费;会员费不得用于非自用不动产、有价证券、金融衍生品等高风险投资。对符合服务协议约定退费条件的预收费用,养老机构应当按照约定及时退费,不得拒绝、拖延。

民政部养老服务司副司长李邦华介绍,《指导意见》明确了三条“安全底线”:一是严禁养老机构超过床位供给能力“一床多卖”;二是严格限定养老机构预收费使用用途,只能用于抵扣老年人入住机构需要支付的费用,弥补本机构设施建设资金不足,或者发展本机构养老服务业务,不允许打着养老幌子集资挪作他用,将预收费异化为敛财手段;三是明确不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式,诱导老年人及家属交费。

“下一步,民政部将指导各地民政部门细化措施,会同相关部门健全协同监管机制,帮助存量机构平稳过渡。”李邦华表示,“一方面加强养老机构预收费行为的风险管理,另一方面堵塞不法分子以预收费之名实施非法集资金的空间,从而促进养老服务行业健康有序发展,保障老年人合法权益。”

李邦华表示,广大老年人及家属作为消费者,在养老机构交费时也要谨慎注意,争取做到“四看”,避免自身权益受到侵害。

看机构是否合法。要选择有资质的养老机构,可以在机构内查看其营业执照或法人登记证书,以及民政部门颁发的养老机构备案证明,也可以通过属地民政部门的官网或者官方的养老服务网查询已登记备案的养老机构。

看收费是否公开。养老机构所有收费必须张榜公示。老年人可以在养老机构服务场所、门户网站等显著位置查看预收费的项目、标准等信息。

看协议是否合理。老年人入住养老机构要与养老机构签订协议。签协议前,有权要求养老机构真实、准确地说明预收费收取、使用等相关信息,以及可能存在的风险。要仔细查看合同内容。如果遇到不合理格式条款,限制自身权利,减轻或免除机构责任的,老年人有权拒绝。

看交费是否合规。交费时,要辨别收款账户是否为养老机构账户,不要将钱汇入养老机构所谓关联公司的账户,更不能转入业务员、负责人个人账户。交费后,要向养老机构索要发票,并核对填开的发票内容是否与实际交易一致,对养老机构以收款收据等“白条”替代收款凭证的,有权拒绝。老年人要妥善保管好发票或者其他消费凭证,发生消费纠纷时可以依法依规主张权利。

老年人面对低价、打折、优惠时,也要保持谨慎,选择适合自己的交费方式。尤其要提高风险防范意识,清楚养老机构的本质是提供养老服务,不要相信那些投资返利、高额回报的承诺,谨记高额利诱背后往往隐藏着巨大的风险,远离非法集资。

老年人及家属在养老机构交费中,如果遇到问题,可以通过网站留言、拨打电话等方式,向当地民政部门咨询,了解有关政策要求。如果发现养老机构有涉嫌非法集资的线索,请及时向当地民政部门举报或者向公安部门报案。

促转型——

民办园积极发展托育服务

据介绍,近年来,临澧县入园适龄儿童数量有所下降,对市场化民办幼儿园的经营造成了一定的压力,转型升级势在必行。

“不达标的幼儿园要关闭,一部分营利性幼儿园希望转为非营利性的,我们提供帮助。”临澧县教育局党组书记、局长怀素娟介绍,临澧县充分保障民办园的权益,确保转得顺、转得稳,保证服务不断档、有提升。

有的民办幼儿园把目光转向了近年来备受关注的入托需求上。

“现在公办园和普惠园学位足、价格低,给我们营利性的民办园很大的竞争压力。以现在的规模和收费标准,刚刚能保运转。”临澧县蓓蕾幼儿园负责人陈菊说,目前幼儿园有教职工53人,幼儿14个班378人。自前些年开始,蓓蕾幼儿园就开始利用空余学位开展托育服务。“在建设的时候,每个托位政府有1万元的补贴,同时水电气都有相关的优惠政策。托育收费每人每月1450元,是幼儿园正常运转的有力补充。”陈菊说,幼托班已有30多个孩子,未来这项服务一定会越来越受欢迎。

近年来,临澧县积极推动乡镇普惠托幼机构试点,探索推动现有民办幼儿园申报普惠性民办幼儿园,确保托幼机构乡镇“全覆盖”。临澧县注册登记托育服务机构现有9家,总托位数约1400个。

老师自己的脑子里对学前教育都还是传统观念,关注的主要是读写背诵……”杨春芳说。从2017年开始,临澧县教育局派专家到幼儿园来指导,“这种让孩子自主、自由、自发自玩的游戏的教育方法,让我们大开眼界。自此,学校大力推广安吉游戏,并逐渐成为乡镇幼儿园特色。”

“我们对改革前后的变化进行了跟踪。经过长期观察发现,新的教育方法在提升幼儿情绪控制、动手动脑、交流沟通能力方面效果更好。”临澧县教育局学前办主任毕文新说。

教学质量要升级,提升教师能力势在必行。通过“国培计划”临澧县骨干教师能力提升培训项目,临澧县去年组织了幼小衔接工作坊,县城区27名幼儿园园长、骨干教师等100余人参加培训。

“我们提倡通过自主游戏帮助幼儿做好身心准备、生活准备、社会准备和学习准备,并以多种形式向家长宣传科学的教育理念。”县中心幼儿园业务园长、幼小衔接工作坊负责人陈丹说。

县中心幼儿园把家长“请进来”观摩学习,同时让新的教育理念“走出去”,走进城区民办园和乡镇幼儿园。目前,中心园有3名教师担任临澧县南、北片区以及城区片区的教研负责人,把理念和做法推广到更多乡镇和村级幼儿园。

同时,临澧县加强学前教育教师队伍建设,全县教师招聘把幼儿教育也纳入统筹,推动公费定向培养师范生毕业后安置到幼儿园。民办园的教师也有和公办园教师一样的培训和职称评定机会。

校长杨敏智说。

临澧县近年来连续实施了3期学前教育三年行动计划。9年时间内,该县投入1.52亿元,新建公办园25所,改扩建幼儿园19所,增加公办园学位6000余个,实现了公办学位的充分供给。

2023年,临澧县学前三年毛入园率92.03%,普惠性幼儿园覆盖率达89.75%,公办幼儿园在园幼儿占比达57.98%。“临澧县长期重视学前教育,投入见了成效。学前教育与义务教育要同等对待、统筹推进。”临澧县委书记李雨初说。

提质量——

新理念助力学前教育发展

上午,幼儿园童声朗朗。临澧县停弦渡镇中心幼儿园的孩子,正在户外进行“安吉游戏”。

这是一种以游戏教育为主要形式的学前教育实践。轮胎、木梯、滚筒、锅碗瓢盆等都成为孩子们的玩具,生活区、攀爬区、涂鸦区等十来个游戏区域让孩子们在探索中体验、合作中收获。

业务园长杨春芳2014年来到这所镇中心幼儿园担任教师。几年来,她亲历的巨大变化,不仅是办学条件方面,更是幼教理念。“刚来的时候,不光是幼儿教师,连我们

因让老百姓过上更好的日子

近年来,湖南省临澧县集中力量提高学前教育普及普惠发展水平,在办园条件、教师队伍、保教质量等方面发力,全面构建“县中心幼儿园为龙头、乡镇中心幼儿园为骨干、村级幼儿园为支撑、公办幼儿园为主体、民办幼儿园为补充”的学前教育格局,让更多孩子在家门口享受优质普惠资源。

重普惠——

大力增加公办园学位

中午的幼儿园静悄悄的,临澧县沙堤幼儿园教师黄惠红正在照顾幼儿午睡。

这是一所位于新安镇龙凤村的公办幼儿园,因为办学口碑好,交通又便利,招生范围辐射邻近的七八个行政村。

“现在幼儿园有5个班124名幼儿,离家最远的不过3公里,都是就近入园。”黄惠红说。

黄惠红接受了幼师资格的培训,持证上岗;幼儿园办学场地、保育水平有质量保障。同时,公办园保教费、生活费等项目,加起来平均每名幼儿每月不超过600元,减轻了家长负担。

幼儿园热闹了起来,隔壁村小的生源也得以稳定。“目前,沙堤小学稳定生源有180余人,多数都是从沙堤幼儿园直升过来。现在在很多家长都觉得家门口的学校好。”沙堤小学

全国注册护士总量达563万人

每千人口注册护士数达到4人

本报北京5月12日电 (记者白剑峰)记者从国家卫生健康委日前举行的新闻发布会上获悉:我国护士队伍建设取得明显成效。截至2023年底,全国注册护士总量达到563万人,每千人口注册护士数达到4人,具有大专以上学历的护士超过80%,护士队伍整体素质显著提高。

国家卫生健康委医政司副司长邢若齐介绍,近年来,我国启动进一步改善护理服务行动计划,指导各地通过加强基础护理、提高护理质量、拓展护理领域等举措,促进护理工作更加贴近患者、贴近临床、贴近社会。医疗机构根据患者的疾病特点、生理、心理和社会需求等,为患者提供医学照顾、病情观察、协助治疗、人文关怀和健康指导等身心整体护理服务。

我国通过开展“互联网+护理服务”试点工作,将专业的护理服务从机构延伸至社区和居家,有效增加了老年人等行动不便群众的上门护理服务供给。目前各省份均开展了“互联网+护理服务”,相关管理制度和技术规范更加完善,护士服务能力逐步提升,共计3000余个医疗机构提供7类60余项群众常用急需的基础护理、康复护理、心理护理等服务项目。

为加快推动老年护理服务的发展,国家卫生健康委确定了北京市等15个省份先行先试。在扩增老年医疗服务资源方面,试点省份通过转型或者社会力量举办等方式,护理院、护理中心、护理站等机构数量明显增加,平均增幅约16%。加大老年护理专业的护士和医疗护理员培训力度,有效扩大老年护理服务供给。在创新多元化老年医疗护理服务模式方面,试点省份通过上门巡诊、设置日间护理中心、呼叫中心或家庭病床等方式,积极探索将院内护理服务不断延伸至社区和家庭,使护理服务更加方便快捷。在探索老年医疗护理价格支付政策方面,部分省份将老年居家医疗护理服务与当地的长期护理险政策有机结合起来,或发展与长期护理险相衔接的商业护理险等,为发展老年护理服务提供政策保障,惠及更多老年人。下一步,我国将加快老年护理从业人员队伍建设,指导各地实施老年护理专业护士能力培训行动,力争到2025年,各地老年护理专业护士参加培训比例不低于90%。



5月12日,浙江省嘉兴市南湖区组织医护人员来到新嘉街道清河社区,为居民免费测量血压、血糖,开展健康咨询。图为医生正在为居民问诊。

金鹏摄(影像中国)

本版责编:商 旻 徐 阳 白光迪

为长时 储能而生

MIC 1130Ah 长时储能专用电池



4小时

HTHIUM 海辰储能



扫码关注

*搭载该产品的储能系统,可持续放电4小时
数据来源:厦门海辰储能科技股份有限公司